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ПРИЈЕПОЉЦИ ЗА ПРИМЕРПРИЈЕПОЉЦИ ЗА ПРИМЕР

Одмах пошто је у Београду стекао Одмах пошто је у Београду стекао 
диплому економисте (одсек туризам и диплому економисте (одсек туризам и 
хотелијерство) запутио се у Шпанију. хотелијерство) запутио се у Шпанију. 
Била је 2013. година.  Али увод за Била је 2013. година.  Али увод за 
причу почиње  нешто раније. Данас, причу почиње  нешто раније. Данас, 
Едо Садиковић има 37 година и можда Едо Садиковић има 37 година и можда 
се могло понешто и назрети када је по се могло понешто и назрети када је по 
Парку хероја, увек насмејан, играо Парку хероја, увек насмејан, играо 
мали фудбал и одлазио на путовања мали фудбал и одлазио на путовања 
са извиђачима. са извиђачима. 
-Током студирања у Београду постао -Током студирања у Београду постао 
сам Млади амбасадор мира и путовао сам Млади амбасадор мира и путовао 
по Европи на едукације о конфликту, по Европи на едукације о конфликту, 
људским правима, дијалогу са људским правима, дијалогу са 
људима из целог света и рекао бих људима из целог света и рекао бих 
да је у ствари то био мој факултет да је у ствари то био мој факултет 
који ме је професионално формирао, који ме је професионално формирао, 
прича Едо. прича Едо. 
Но, прекретница је ипак била Но, прекретница је ипак била 
Сопотница. Како то?Сопотница. Како то?
- У исто време сам организовао - У исто време сам организовао 
интернационалне догађаје код нас на интернационалне догађаје код нас на 
Сопотници. Доводили би младе из Сопотници. Доводили би младе из 
Европе и организовали едукације у Европе и организовали едукације у 
планинарском дому. Ту сам и упознао планинарском дому. Ту сам и упознао 
своју супругу Марију Родригуез своју супругу Марију Родригуез 
(Maria Rodriguez Gradin) и скоро смо (Maria Rodriguez Gradin) и скоро смо 
добили и бебу Xан-а (Xan Sadikovic добили и бебу Xан-а (Xan Sadikovic 
Rodriguez). И баш у Сопотници нам Rodriguez). И баш у Сопотници нам 
је синула идеја да покренемо Сенде. је синула идеја да покренемо Сенде. 
Желели смо да одемо на неко село Желели смо да одемо на неко село 
у Португалији или Шпанији и да у Португалији или Шпанији и да 
покренемо светску кућу у коју ће покренемо светску кућу у коју ће 
долазити људи али не ради туризма долазити људи али не ради туризма 
већ да нешто раде у том простору већ да нешто раде у том простору 
док заједно живимо. Да буде активно док заједно живимо. Да буде активно 
село. То смо и урадили  у сеоцету село. То смо и урадили  у сеоцету 
које се зове Сендериз и назвали смо које се зове Сендериз и назвали смо 
наш мали бизнис Сенде. Тако смо наш мали бизнис Сенде. Тако смо 
покренули први coworking i coliving покренули први coworking i coliving 
простор на селу на свету. И то у селу простор на селу на свету. И то у селу 
од само 20 становника, на планини, од само 20 становника, на планини, 
баш као Сопотница, каже Едо баш као Сопотница, каже Едо 
Садиковић.Садиковић.
Како је малено село постало Како је малено село постало 
место за рад и окупљање младих место за рад и окупљање младих 
људи из целог света, шта би рекао људи из целог света, шта би рекао 
детаљније? детаљније? 
- Coworking  је као зајднички простор - Coworking  је као зајднички простор 
где људи који раде преко интернета где људи који раде преко интернета 
могу да користе столове и интернет. могу да користе столове и интернет. 
А coliving значи да имамо и кревете, А coliving значи да имамо и кревете, 
па људи дођу и проведу по месец па људи дођу и проведу по месец 
дана док “иду на посао” у те наше дана док “иду на посао” у те наше 
coworking просторе. Али кад заврше coworking просторе. Али кад заврше 
са радним даном, онда кувамо са радним даном, онда кувамо 

заједно, вечерамо испод заједно, вечерамо испод 
винове лозе, дружимо се винове лозе, дружимо се 
и живимо сеоски живот. и живимо сеоски живот. 
Имамо 7 различитих Имамо 7 различитих 
кућа, већина су камене, кућа, већина су камене, 
старе по 200 година, старе по 200 година, 
два простори за рад или два простори за рад или 
заједничке канцеларије заједничке канцеларије 
са терасама и баштама са терасама и баштама 
и погледом на планине и погледом на планине 
северног Португала.северног Португала.
Живимо у константном Живимо у константном 
контрасту, у селу у којем контрасту, у селу у којем 
неке комшије живе као неке комшије живе као 
што се живело пре 100 што се живело пре 100 

година, док у исто време сви се бавимо година, док у исто време сви се бавимо 
неким модерним и футуристичким неким модерним и футуристичким 
стварима. стварима. 
Креирали сте цео концепт који је Креирали сте цео концепт који је 
данас популаран у свету. Шта је данас популаран у свету. Шта је 
стало у десет претходних година?стало у десет претходних година?
- До сад је кроз Сенде прошло преко - До сад је кроз Сенде прошло преко 
4000 људи из преко 50 земаља. 4000 људи из преко 50 земаља. 
Углавном долазе креативци и пуно Углавном долазе креативци и пуно 
њих из неких познатих компанија њих из неких познатих компанија 
као Netflix, Disney, Google, Marvel, као Netflix, Disney, Google, Marvel, 
Cartoon Network, Boeing, Amnesti, Cartoon Network, Boeing, Amnesti, 
Facebook…Ово је посебно важно Facebook…Ово је посебно важно 
за села која постају напуштена, јер за села која постају напуштена, јер 
смо укапирали одржив систем за смо укапирали одржив систем за 
повратак на село и то без државне повратак на село и то без државне 
помоћи и било каквих субвенција. Ми помоћи и било каквих субвенција. Ми 
смо почели са две напуштене камене смо почели са две напуштене камене 
куће кад смо кренули са радом које куће кад смо кренули са радом које 
су коштале укупно 8000 евра и мало су коштале укупно 8000 евра и мало 
по мало смо куповали остале куће. по мало смо куповали остале куће. 
Управо смо отворили и Сенде 2 у Управо смо отворили и Сенде 2 у 
Сетубалу, у Португалу, одмах испод Сетубалу, у Португалу, одмах испод 
Лисабона. То је такође рурални Лисабона. То је такође рурални 
простор на 15 минута од залива и простор на 15 минута од залива и 
Атлантског океана. Атлантског океана. 
Како изгледају твоји „радни дани“?Како изгледају твоји „радни дани“?
-Мој радни дан је сваки дан -Мој радни дан је сваки дан 
другачији. Сенде ми служи као база другачији. Сенде ми служи као база 
да радим шта пожелим. На пример, да радим шта пожелим. На пример, 
ево сад разговорам са мојим тимом ево сад разговорам са мојим тимом 
о детаљима везаним за догађај који о детаљима везаним за догађај који 
креће сутра са људима из Перуа, креће сутра са људима из Перуа, 
Бразила и Немачке. После подне ћемо Бразила и Немачке. После подне ћемо 
бирати фотографије са јучерашњег бирати фотографије са јучерашњег 
пешачења и објавићемо један нови пешачења и објавићемо један нови 
блог-концепт где представљамо блог-концепт где представљамо 
Сенде као базу за планинарско Сенде као базу за планинарско 
пешачење. Након тога ћу испратити пешачење. Након тога ћу испратити 
радове на  новој кући коју морамо радове на  новој кући коју морамо 
да завршимо у наредних 5 дана јер да завршимо у наредних 5 дана јер 
ће ту нови гости спавати већ следеће ће ту нови гости спавати већ следеће 
недеље. Често помажем Луису, нашем недеље. Често помажем Луису, нашем 
пријатељу и раднику који се бави пријатељу и раднику који се бави 
грађевином и столарством и који грађевином и столарством и који 
нам гради све овде, па од њега учим нам гради све овде, па од њега учим 
да градим. Волим тај контраст где да градим. Волим тај контраст где 
радим по мало на компјутеру, мало радим по мало на компјутеру, мало 
са људима и мало са рукама. Прошле са људима и мало са рукама. Прошле 
године смо изградили радионицу у године смо изградили радионицу у 
којој можемо да се бавимо столаријом, којој можемо да се бавимо столаријом, 
роботиком и осталим ручним роботиком и осталим ручним 
радовима. Из те радионице правимо радовима. Из те радионице правимо 
и наш намештај, поправљамо ствари, и наш намештај, поправљамо ствари, 
али и креирамо са гостима. Мој али и креирамо са гостима. Мој 
посао је да развијам бизнис и будуће посао је да развијам бизнис и будуће 

концепте. Волим да комуницирам, концепте. Волим да комуницирам, 
па водим и наше друштвене мреже па водим и наше друштвене мреже 
и целу комуникацију Сендеа. Волим и целу комуникацију Сендеа. Волим 
да пишем, често много тога решим да пишем, често много тога решим 
додајући хумор, па преко тих текстова додајући хумор, па преко тих текстова 
позивам људе да нас посете, да позивам људе да нас посете, да 
букирају неки наш догађај...букирају неки наш догађај...
И колико „букирају“?И колико „букирају“?  
- Задњих 6 година, наш простор је - Задњих 6 година, наш простор је 
100% букиран. Обично кад отворимо 100% букиран. Обично кад отворимо 
резервације, за исти дан се букира резервације, за исти дан се букира 
цела сезона. Постали смо прилично цела сезона. Постали смо прилично 
популарни у том нашем малом свету. популарни у том нашем малом свету. 
На пример, један од догађаја који На пример, један од догађаја који 
организујемо је фестивал цртача и организујемо је фестивал цртача и 
илустратора и зове се se Bosquexo.  илустратора и зове се se Bosquexo.  
Организујемо га већ десет година. Организујемо га већ десет година. 
Ове године организујемо два у јулу Ове године организујемо два у јулу 
и за минут и по смо продали све и за минут и по смо продали све 
улазнице, укупно 75. улазнице, укупно 75. 

А како све то финансијски функц-А како све то финансијски функц-
ионише?ионише?
- Обично не тражимо субвенције, већ - Обично не тражимо субвенције, већ 
креирамо наше концепте и догађаје креирамо наше концепте и догађаје 
и изнајмљујемо простор људима и изнајмљујемо простор људима 
који одавде раде онлајн, тако да смо који одавде раде онлајн, тако да смо 
у потпуности зависни од наших у потпуности зависни од наших 
клијената. То је и суштина сваког клијената. То је и суштина сваког 
одрживог пројекта да се креира добар одрживог пројекта да се креира добар 
продукт и добра услуга која људима продукт и добра услуга која људима 
заиста треба уместо да зависимо хоће заиста треба уместо да зависимо хоће 
ли нам неко одобрити неки пројекат. ли нам неко одобрити неки пројекат. 
Због тога наш простор, мора јако Због тога наш простор, мора јако 
добро да функционише, да буде место добро да функционише, да буде место 
где се људи добро осећају и где је све где се људи добро осећају и где је све 
некако лако. Зато и имамо госте који некако лако. Зато и имамо госте који 
се и по 9 година враћају сваког лета. се и по 9 година враћају сваког лета. 
Сенде је постао светски пример, Сенде је постао светски пример, 
инспирација.У којој мери?инспирација.У којој мери?
-Сенде је постао пример у свету -Сенде је постао пример у свету 
како се покреће неки иновативни и како се покреће неки иновативни и 
одрживи пројекат на селу где спајамо одрживи пројекат на селу где спајамо 
интернационално са локалним, место интернационално са локалним, место 
које се обогаћује новом културом, које се обогаћује новом културом, 
новом економијом. Због тога су новом економијом. Због тога су 
универзитети од Одесе и Севиље, универзитети од Одесе и Севиље, 
па све до Јужне Америке, користили па све до Јужне Америке, користили 
Сенде као добар пример. Често Сенде као добар пример. Често 
гостујемо и држимо интернационална гостујемо и држимо интернационална 
предавања где делимо наша искуства. предавања где делимо наша искуства. 
Ево, неки дан смо изашли у познатој Ево, неки дан смо изашли у познатој 

RIzzoli књизи као једно од места на RIzzoli књизи као једно од места на 
свету које би људи требали да посете свету које би људи требали да посете 
пре него што умру. И Сенде је мeђу 12 пре него што умру. И Сенде је мeђу 12 
локација из Шпаније. локација из Шпаније. 
Да ли долазиш у Пријепоље? Да ли долазиш у Пријепоље? 
Како ти изгледа? Видиш ли у Како ти изгледа? Видиш ли у 
нечему потенцијал за будућност нечему потенцијал за будућност 
Пријепоља?Пријепоља?
- Био сам прошле године и то два пута. - Био сам прошле године и то два пута. 
Пријепоље  има  пуно потенцијала, Пријепоље  има  пуно потенцијала, 
али је проблем што не постоји али је проблем што не постоји 
добар прогрес. Место где бављење добар прогрес. Место где бављење 
политиком служи за преживљавање политиком служи за преживљавање 
и богаћење појединаца, изгледа као и богаћење појединаца, изгледа као 
тешко место за живот. Кад бих се тешко место за живот. Кад бих се 
вратио у Пријепоље, волео бих да вратио у Пријепоље, волео бих да 
живим на Сријетежама, са погледом живим на Сријетежама, са погледом 
на шуме и Лим, радио бих нешто на шуме и Лим, радио бих нешто 
онлајн и свако мало сишао до онлајн и свако мало сишао до 
Мусале. Био сам једини у разреду у Мусале. Био сам једини у разреду у 

Пријепољу који није Пријепољу који није 
имао своје село, а сад имао своје село, а сад 
сам можда и једини из сам можда и једини из 
тог разреда који живи на тог разреда који живи на 
селу. За онлајн биснис селу. За онлајн биснис 
је потребан компујтер и је потребан компујтер и 
интернет, тако да неко интернет, тако да неко 
може да живи лепо у може да живи лепо у 
Пријепољу док ради Пријепољу док ради 
онлајн. Да сам покренуо онлајн. Да сам покренуо 
Сенде у Пријепољу, Сенде у Пријепољу, 
можда на Сопотници можда на Сопотници 
или у Хисарџику или или у Хисарџику или 
Каменој Гори, скоро Каменој Гори, скоро 
сам сигуран да би исто сам сигуран да би исто 
овако функционисао и овако функционисао и 
да би био пун људи из да би био пун људи из 
целог света. Пријепоље целог света. Пријепоље 
би било идеално кад би било идеално кад 
би га водили људи који би га водили људи који 

развијају град и села, који мисле развијају град и села, који мисле 
на добар прогрес али у Пријепољу на добар прогрес али у Пријепољу 
тренутно или нема прогреса или је тренутно или нема прогреса или је 
лош. Лош прогрес је кад се граде лош. Лош прогрес је кад се граде 
модерне и ружне инвеститорске модерне и ружне инвеститорске 
зграде, као на Златибору, где се зграде, као на Златибору, где се 
уништава прелепа природа за људе уништава прелепа природа за људе 
који желе да симулирају Београд на који желе да симулирају Београд на 
планини. Лош прогрес је изградња планини. Лош прогрес је изградња 
хидроелектрана на нашим рекама. хидроелектрана на нашим рекама. 
Добар прогрес је кад се не дира Добар прогрес је кад се не дира 
природа уопште, кад се заштити. природа уопште, кад се заштити. 
Пријепоље би било 10 пута лепше кад Пријепоље би било 10 пута лепше кад 
наши политичари не би ништа дирали. наши политичари не би ништа дирали. 
Ето, нек свако јутро обуку одело, оду Ето, нек свако јутро обуку одело, оду 
у општину, нека седе и нека примају у општину, нека седе и нека примају 
плату, само нека не дирају реке, нека плату, само нека не дирају реке, нека 
не секу шуме за пелете и нека не не секу шуме за пелете и нека не 
реновирају староградске фасаде.Сад реновирају староградске фасаде.Сад 
је боље зажмурити док се пролази је боље зажмурити док се пролази 
Валтеровом улицом. Прогрес би био Валтеровом улицом. Прогрес би био 
кад би се смислено градило, кад би кад би се смислено градило, кад би 
се доводиле фирме које задржавају се доводиле фирме које задржавају 
породице у Пријепољу, кад би се породице у Пријепољу, кад би се 
правили путеви да за час стигнемо правили путеви да за час стигнемо 
до мора или аеродрома. Ево, одмах се до мора или аеродрома. Ево, одмах се 
овако наљутим кад размишљам шта овако наљутим кад размишљам шта 
би све могло, ал им мука да раде, а то би све могло, ал им мука да раде, а то 
им је посао.им је посао.

Индира ХаџагићИндира Хаџагић

ЕДО САДИКОВИЋЕДО САДИКОВИЋ  
СВЕТ ЈЕ ТАМО ГДЕ СИ ТИ СВЕТ ЈЕ ТАМО ГДЕ СИ ТИ 

Почео је у Сопотници са организовањем интернационалних Почео је у Сопотници са организовањем интернационалних 
догађаја где је упознао своју садашњу супругу и тада је догађаја где је упознао своју садашњу супругу и тада је 
синула идеја да покрену Сенде. Желели су да оду на неко синула идеја да покрену Сенде. Желели су да оду на неко 
село у Португалији или Шпанији и отворе светску кућу. село у Португалији или Шпанији и отворе светску кућу. 
Тако је настао први на свету coworking i coliving простор Тако је настао први на свету coworking i coliving простор 
на селу и пример спајања локалног и интернационалног  о на селу и пример спајања локалног и интернационалног  о 
коме се говори на универзитетима. А каква би могла бити коме се говори на универзитетима. А каква би могла бити 
будућност Пријепоља?будућност Пријепоља?
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To sa televizorima u Prijepolju počelo To sa televizorima u Prijepolju počelo 
je tek 1962.godine kada je u kantinu je tek 1962.godine kada je u kantinu 
Tekstilnog kombinata stiglo „čudo Tekstilnog kombinata stiglo „čudo 
tehnike i napretka“. Posle toga, sve do tehnike i napretka“. Posle toga, sve do 
kraja šezdesetih, na prste su se mogli kraja šezdesetih, na prste su se mogli 
nabrojati televizori, pa se razvoj nabrojati televizori, pa se razvoj 
merio brojem radio prijemnika. Moja merio brojem radio prijemnika. Moja 
priča o televizoru počinje sredinom priča o televizoru počinje sredinom 
šezdesetih godina jer su moji roditelji šezdesetih godina jer su moji roditelji 
želeli da budu u korak s vremenom, želeli da budu u korak s vremenom, 
a televizija je određivala status i a televizija je određivala status i 
modernost. Ali televizora u Prijepolju modernost. Ali televizora u Prijepolju 
nije bilo u prodaji. I tako, moj tata nije bilo u prodaji. I tako, moj tata 
krene autobusom na daleki put u krene autobusom na daleki put u 
Titovo Užice, prašnjavim okukama. Titovo Užice, prašnjavim okukama. 
Kad se vraćao, velika kutija bila je na Kad se vraćao, velika kutija bila je na 
krovu autobusa gde se smešato prtljag krovu autobusa gde se smešato prtljag 
te je tata, kako je kasnije pripovedao, te je tata, kako je kasnije pripovedao, 
svako malo pogledavao da li stoji svako malo pogledavao da li stoji 
ili je sletela negde na zlatiborskim ili je sletela negde na zlatiborskim 
„osmicama“. Naš televizor bio je „osmicama“. Naš televizor bio je 
zaista poseban. Naime, EI Niš je zaista poseban. Naime, EI Niš je 
proizvela veoma ograničenu seriju proizvela veoma ograničenu seriju 
kabinet-televizora, odnosno televizor kabinet-televizora, odnosno televizor 
je bio smešten u komodi sve sa je bio smešten u komodi sve sa 
nogarama i mogao se zaključati. nogarama i mogao se zaključati. 
Vrlo šik. Kad bi kod nas dolazili Vrlo šik. Kad bi kod nas dolazili 
gosti čudom su se čudili godinama, gosti čudom su se čudili godinama, 
čak i pošto su mnogi već imali čak i pošto su mnogi već imali 
„uobičajene“ televizore jer takvog  „uobičajene“ televizore jer takvog  
ne viđaše. Šta je televizor značio? ne viđaše. Šta je televizor značio? 
O tome su se već ispričale priče. O tome su se već ispričale priče. 
Kako su komšije dolazile da gledaju Kako su komšije dolazile da gledaju 
dnevnik ili utakmicu. Kako su deca dnevnik ili utakmicu. Kako su deca 
išla u krevet posle „Menda i Slavice“. išla u krevet posle „Menda i Slavice“. 
Kako je izgledao čudesno taj crno-Kako je izgledao čudesno taj crno-
beli svet, svi ti ciklusi filmova, svi ti beli svet, svi ti ciklusi filmova, svi ti 
festivali muzike, umetničko klizanje, festivali muzike, umetničko klizanje, 
kvizovi,  sve dok nije stigla „boja“. kvizovi,  sve dok nije stigla „boja“. 
Bilo je to početkom sedamdesetih. Bilo je to početkom sedamdesetih. 
A prvi televizor u SFR Jugoslaviji A prvi televizor u SFR Jugoslaviji 
proizveden je u Nišu pre tačno 65 proizveden je u Nišu pre tačno 65 

godina.  Elektronska indu-godina.  Elektronska indu-
strija u ovom gradu bila strija u ovom gradu bila 
je dugo sinonim upravo je dugo sinonim upravo 
za kvalitetne televizore. za kvalitetne televizore. 
Između sredine šezdeseetih Između sredine šezdeseetih 
i početka osamdesetih ka i početka osamdesetih ka 
Nišu se „pogledavalo“ da Nišu se „pogledavalo“ da 
bi se bilo u trendu. Istorija bi se bilo u trendu. Istorija 
kaže da je u to vreme kaže da je u to vreme 
bilo preko 50 pogona bilo preko 50 pogona 
širom velike Jugoslavije širom velike Jugoslavije 
koji su pripadali ovoj koji su pripadali ovoj 
industriji  a broj radnika industriji  a broj radnika 
bio je koliko Prijepolje bio je koliko Prijepolje 
ima (sada) stanovnika. ima (sada) stanovnika. 
Naravno, nisu se samo Naravno, nisu se samo 
proizvodili televizori, već proizvodili televizori, već 
i radio aparati, veš mašine, i radio aparati, veš mašine, 
zvučnici, pegle, telefoni, zvučnici, pegle, telefoni, 
semafori...I šta se desilo semafori...I šta se desilo 
sa takvim gigantom? Posle sa takvim gigantom? Posle 
raznoraznih „vlasničkih raznoraznih „vlasničkih 
transformacija“ pre petna-transformacija“ pre petna-
estak godina broj radnika estak godina broj radnika 
sveden je na svega 100, da sveden je na svega 100, da 
bi pre nekoliko godina bio bi pre nekoliko godina bio 
pokrenut stečajni postupak. pokrenut stečajni postupak. 

Tužno? Eh...A Niš su onomad zvali Tužno? Eh...A Niš su onomad zvali 
“grad elektronike“. “grad elektronike“. 
I, naravno, ovaj deo priče podseća I, naravno, ovaj deo priče podseća 
na sve priče koje smo i mi ispričali na sve priče koje smo i mi ispričali 
tokom „transformacije“ društvenog tokom „transformacije“ društvenog 
vlasništva, fabrika koje su pripadala vlasništva, fabrika koje su pripadala 
radnicima u privatno. Ali nećemo o radnicima u privatno. Ali nećemo o 
tome. O televizoru je priča. tome. O televizoru je priča. 
A priča još kaže da je u leto 1900. A priča još kaže da je u leto 1900. 
godine na Međunarodnom sajmu godine na Međunarodnom sajmu 
u Parizu gde se odrzavao kongres u Parizu gde se odrzavao kongres 
o elektricnoj energiji, prvi put o elektricnoj energiji, prvi put 
izgovorena reč “televizija”. Šta izgovorena reč “televizija”. Šta 
znači? Znači “gledanje na daljinu”. znači? Znači “gledanje na daljinu”. 
1909. godine u Parizu je izvedena 1909. godine u Parizu je izvedena 
prva demonstracija trenutnog prenosa prva demonstracija trenutnog prenosa 
slike. Pre sto godina održana je slike. Pre sto godina održana je 
prva javna prezentacije televizijskih prva javna prezentacije televizijskih 
siluetskih slika u pokretu u jednoj siluetskih slika u pokretu u jednoj 
robnoj kući u Londonu. robnoj kući u Londonu. 

Pošto su ljudska lica imala ne-Pošto su ljudska lica imala ne-
adekvatan kontrast da bi se pojavila adekvatan kontrast da bi se pojavila 
na  primitivnom sistemu, priča je na  primitivnom sistemu, priča je 
prenošena pomeranjem lutki. Ovo prenošena pomeranjem lutki. Ovo 
se smatra kao prva televiziska se smatra kao prva televiziska 
demonstracija u istoriji. Tako će demonstracija u istoriji. Tako će 

televizija biti komercijlano dostupna televizija biti komercijlano dostupna 
u gruboj eksperimentalnoj formi već u gruboj eksperimentalnoj formi već 
kasnih dvadesetih godina prošlog kasnih dvadesetih godina prošlog 
veka. Ipak, tek pedesetih godina, veka. Ipak, tek pedesetih godina, 
posebno u  Americi,  televizija do-posebno u  Americi,  televizija do-
življava izuzetnu popularnost,  ulazi u življava izuzetnu popularnost,  ulazi u 
domove, u kojima zauzima centralno domove, u kojima zauzima centralno 
mesto oko koga se okuplja cela mesto oko koga se okuplja cela 
porodica  i postaje  primarni medij za porodica  i postaje  primarni medij za 
oblikovanje javnog mišljenja. Moć oblikovanje javnog mišljenja. Moć 
televizije obeležila je drugu polovinu televizije obeležila je drugu polovinu 
20. veka. U novi vek ušlo se sa 20. veka. U novi vek ušlo se sa 
“preoblikovanjem” sistema.  Analogni “preoblikovanjem” sistema.  Analogni 
signal, zamenjen je digitalnim. Šta je signal, zamenjen je digitalnim. Šta je 
to značilo za “laike”? Pa, nestale su to značilo za “laike”? Pa, nestale su 
antene sa krovova kuća i balkona antene sa krovova kuća i balkona 
koje su “hvatale” signal. Nestali su i koje su “hvatale” signal. Nestali su i 
satelitski “tanjiri” koji su jedno vreme satelitski “tanjiri” koji su jedno vreme 
“krasili” fasade kuća. Televizori “krasili” fasade kuća. Televizori 
su postali “ravna ploča” tanušni i su postali “ravna ploča” tanušni i 
sve veći, tako da zauzimaju gotovo sve veći, tako da zauzimaju gotovo 
polovinu zidova domova ali se oko polovinu zidova domova ali se oko 
njih više ne okuplja cela porodica jer njih više ne okuplja cela porodica jer 
sada svako ima svoj svet, a ti virtuelni sada svako ima svoj svet, a ti virtuelni 
svetovi se razlikuju. Od televizije se svetovi se razlikuju. Od televizije se 
više ne očekuje mnogo, a posebno ne više ne očekuje mnogo, a posebno ne 
da se sazna jer se ceo svet preselio na da se sazna jer se ceo svet preselio na 
“majušni ekran” a on je stao u mobilne “majušni ekran” a on je stao u mobilne 
telefone. telefone. 
 Teško je zamisliti vreme kada su  Teško je zamisliti vreme kada su 
vesti ili zabava stizali isključivo preko vesti ili zabava stizali isključivo preko 
štampe ili radija. Televizija je prozvana štampe ili radija. Televizija je prozvana 
“prozorom u svet”. Televizijska re-“prozorom u svet”. Televizijska re-
volucija u Srbiji nagoveštena je pre volucija u Srbiji nagoveštena je pre 
85 godina zahvaljujući holandskoj 85 godina zahvaljujući holandskoj 
firmi “Philips” koja je u Beogradu firmi “Philips” koja je u Beogradu 
predstavila osnove TV prenosa.  predstavila osnove TV prenosa.  
„Stigla je televizija, više niko neće „Stigla je televizija, više niko neće 
moći da laže!“ bio je komentar koji moći da laže!“ bio je komentar koji 

je odražavao entuzijazam je odražavao entuzijazam 
i nadu koju je nova i nadu koju je nova 
tehnologija donela. Ali, tehnologija donela. Ali, 
prava demonstracija tele-prava demonstracija tele-
vizije bila je povodom vizije bila je povodom 
stote godišnjice od rođenja stote godišnjice od rođenja 
Nikole Tesle, nakon čega Nikole Tesle, nakon čega 
je usledio probni program je usledio probni program 
beogradske televizije dve beogradske televizije dve 
godine kasnije. godine kasnije. 
A u svetu prva TV stanica A u svetu prva TV stanica 
osnovana je 1928. u osnovana je 1928. u 
Njujorku.  U Velikoj Bri-Njujorku.  U Velikoj Bri-
taniji BBC 1929. godine taniji BBC 1929. godine 
počinje sa svojim redovnim počinje sa svojim redovnim 
programom. Krunisanje programom. Krunisanje 
kraljice Elizabete  1953. kraljice Elizabete  1953. 

bio je povod i zapravo prvi uživo bio je povod i zapravo prvi uživo 
prenos na britanskoj televiziji. U junu prenos na britanskoj televiziji. U junu 
1980. godine, CNN je lansirao prvi 1980. godine, CNN je lansirao prvi 
svetski informativni program koji svetski informativni program koji 
je emitovao vesti 24 sata dnevno. je emitovao vesti 24 sata dnevno. 

Televizija je postala “ozbiljan globalni Televizija je postala “ozbiljan globalni 
projekat” kojim  se utiče na mišljenje projekat” kojim  se utiče na mišljenje 
i stavove ali to je bilo “presporo” i stavove ali to je bilo “presporo” 
za sve ono što će uslediti u novom za sve ono što će uslediti u novom 
veku koji definitivno televiziju tretira veku koji definitivno televiziju tretira 
prevaziđenom i anahronom jer svet se prevaziđenom i anahronom jer svet se 
ogleda na brzometnim internetskim ogleda na brzometnim internetskim 
portalima, a vesti i komentare mo-portalima, a vesti i komentare mo-
gu ispisivati svi, bez obzira na gu ispisivati svi, bez obzira na 
godine ili obrazovanje. Do veštačke godine ili obrazovanje. Do veštačke 
inteligencije. Danas, imamo pametne inteligencije. Danas, imamo pametne 
televizore, različite rezolucije, tipove televizore, različite rezolucije, tipove 
ekrana i ogroman broj opcija za ekrana i ogroman broj opcija za 
povezivanje sa mobilnim telefonima, povezivanje sa mobilnim telefonima, 
interentom i raznim aplikacijama.  interentom i raznim aplikacijama.  

Teško je sada ispričati priču o Teško je sada ispričati priču o 
televizoru kao “prozoru u svet” i televizoru kao “prozoru u svet” i 
šta je značio za razmenu porodičnih šta je značio za razmenu porodičnih 
saznanja o sportu, muzici, raznim saznanja o sportu, muzici, raznim 
meridijanima, kulturi i običajima  meridijanima, kulturi i običajima  
naroda,  o filmu, modi, načinu ko-naroda,  o filmu, modi, načinu ko-
munikacije, ophođenju, bontonu, munikacije, ophođenju, bontonu, 
umetnosti. Kako je bio ukrašavan umetnosti. Kako je bio ukrašavan 
“heklerajima”. To više ne biva. “heklerajima”. To više ne biva. 
I, vratimo se na početak priče o I, vratimo se na početak priče o 
televizorima koji su činili sastavni deo televizorima koji su činili sastavni deo 
odrastanja. Sada, oni koji odrastaju, odrastanja. Sada, oni koji odrastaju, 
kažu da “vrlo retko gledaju TV” , a još kažu da “vrlo retko gledaju TV” , a još 
ređe sa roditeljima. Pa, ipak, još ima ređe sa roditeljima. Pa, ipak, još ima 
trenutaka, makar sportskih prenosa trenutaka, makar sportskih prenosa 
ili kakvih serija, koje traju beskrajno, ili kakvih serija, koje traju beskrajno, 
koji su povod da se sedne zajedno koji su povod da se sedne zajedno 
ispred TV. Tako se priča nastavlja. ispred TV. Tako se priča nastavlja. 
Barem kao “iluzija”. Barem kao “iluzija”. 

Indira Hadžagić Indira Hadžagić 

Mala priča o televizoruMala priča o televizoru

“HEKLERAJ”  NA PROZORU “HEKLERAJ”  NA PROZORU 
U SVETU SVET

Prvi televizor u SFR Jugoslaviji proizveden je u Nišu pre 65 godina. Prvi televizor u SFR Jugoslaviji proizveden je u Nišu pre 65 godina. 
1909. godine u Parizu je izvedena prva demonstracija trenutnog 1909. godine u Parizu je izvedena prva demonstracija trenutnog 
prenosa slike. Danas, imamo pametne televizore, različite prenosa slike. Danas, imamo pametne televizore, različite 
rezolucije, tipove ekrana i ogroman broj opcija za povezivanje rezolucije, tipove ekrana i ogroman broj opcija za povezivanje 
sa mobilnim telefonima, internetom i raznim aplikacijama. Ali sa mobilnim telefonima, internetom i raznim aplikacijama. Ali 
nedostaje bliskost i okupljanje porodice i komšija oko čuda nauke nedostaje bliskost i okupljanje porodice i komšija oko čuda nauke 
i tehnikei tehnike
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Meteorolozi već danima  najavljuju Meteorolozi već danima  najavljuju 
“vreo i sunčan dan”, bez kiše na vidiku. “vreo i sunčan dan”, bez kiše na vidiku. 
Temperatura u Srbiji  kretaće se od Temperatura u Srbiji  kretaće se od 
36 do 40 stepeni Celzijusa. RHMZ 36 do 40 stepeni Celzijusa. RHMZ 
je izdao upozorenje na ekstremno je izdao upozorenje na ekstremno 
visoke temperature na području Srbije  visoke temperature na području Srbije  
sve do kraja ove sedmice, a prema sve do kraja ove sedmice, a prema 
najavama, aktuelni toplotni talas biće najavama, aktuelni toplotni talas biće 
najintenzivniji i najdugotrajniji ove najintenzivniji i najdugotrajniji ove 
godine.  godine.  
Narednih dana osim visokih spoljnih Narednih dana osim visokih spoljnih 
temperatura očekuje se i visoki nivo temperatura očekuje se i visoki nivo 

UV zračenja, otuda savet i zdravim UV zračenja, otuda savet i zdravim 
osobama da, koliko god je to moguće, osobama da, koliko god je to moguće, 
u najtoplijem delu dana izbegavaju u najtoplijem delu dana izbegavaju 
boravak na otvorenom. boravak na otvorenom. 
“Jak i dugotrajan toplotni talas do “Jak i dugotrajan toplotni talas do 
kraja sedmice, 19. jula, usloviće kraja sedmice, 19. jula, usloviće 
maksimalne temperature u Srbiji od maksimalne temperature u Srbiji od 
35 do 40 stepeni, U većini urbanih 35 do 40 stepeni, U većini urbanih 
sredina očekuju se tropske noći”. sredina očekuju se tropske noći”. 
Naime, “afričku vrelinu” koja se Naime, “afričku vrelinu” koja se 
oseća već treću sedmicu donosi  oseća već treću sedmicu donosi  
jugoistočni vetar koji duva i na visini jugoistočni vetar koji duva i na visini 
i u prizemlju. Zahvaljujući njemu, i u prizemlju. Zahvaljujući njemu, 
temperatura se ni tokom noći u temperatura se ni tokom noći u 
urbanim sredinama ne spušta ispod urbanim sredinama ne spušta ispod 
24 podeljka. 24 podeljka. 

Šta je toplotni talas?Šta je toplotni talas?
Toplotni talas je pojava koja iz Toplotni talas je pojava koja iz 
godine u godinu postaje sve češća, godine u godinu postaje sve češća, 
intenzivinija i dugotrajnija i to ne intenzivinija i dugotrajnija i to ne 
samo u Srbiji, već u celom svetu. samo u Srbiji, već u celom svetu. 
Definicija toplotnog talasa nije ista za Definicija toplotnog talasa nije ista za 
sve gradove, ali svakako predstavlja sve gradove, ali svakako predstavlja 
netipično toplo vreme za određenu netipično toplo vreme za određenu 
sredinu. sredinu. 
U Srbiji se pod toplotnim tala-U Srbiji se pod toplotnim tala-
som podrazumeva minimum pet som podrazumeva minimum pet 
uzastopnih dana, u kojima tempe-uzastopnih dana, u kojima tempe-
ratura prelazi 30 stepeni Celzijusa. ratura prelazi 30 stepeni Celzijusa. 
Takođe, toplotni talasi se mogu javiti Takođe, toplotni talasi se mogu javiti 
bilo gde na planeti, uključujući i u bilo gde na planeti, uključujući i u 

moru. Spadaju u opasne meteorološke moru. Spadaju u opasne meteorološke 
pojave, jer mogu biti smrtonosni, pojave, jer mogu biti smrtonosni, 
naročito ukoliko dugo traju. naročito ukoliko dugo traju. 
Podaci kažu, da danas imamo gotovo Podaci kažu, da danas imamo gotovo 
pet puta više toplotnih talasa u odnosu pet puta više toplotnih talasa u odnosu 
na predindustrijsko doba, i da oni sada na predindustrijsko doba, i da oni sada 
zahvataju mnogo veću površinu. zahvataju mnogo veću površinu. 
Situaciju dodatno otežavaju tropske Situaciju dodatno otežavaju tropske 
noći, u kojima se temperatura ne noći, u kojima se temperatura ne 
spušta ispod 20 stepeni. Visoke noćne spušta ispod 20 stepeni. Visoke noćne 
temperature loše utiču na san i tokom temperature loše utiču na san i tokom 

njh organizam ne može adekvatno da njh organizam ne može adekvatno da 
se odmori i regeneriše. U prethodnim se odmori i regeneriše. U prethodnim 
danima  uključen je  najviši stepen danima  uključen je  najviši stepen 
upozorenja, zato se preporučuje  oprez, upozorenja, zato se preporučuje  oprez, 
naročito hroničnim bolesnicima. naročito hroničnim bolesnicima. 
Tokom ovako vrelih dana preporuka je Tokom ovako vrelih dana preporuka je 
sklanjati se sa direktnog uticaja sunca, sklanjati se sa direktnog uticaja sunca, 
kao i pokritvanje glave, tamne naočare kao i pokritvanje glave, tamne naočare 
i unošenje  oko 2,5 litara vode pa i više.  i unošenje  oko 2,5 litara vode pa i više.  
“Ne možete da pobegnete od te-“Ne možete da pobegnete od te-
mperature koja je 40 stepeni, a tih 40 mperature koja je 40 stepeni, a tih 40 
izmereno je u hladu, a ne na asfaltu izmereno je u hladu, a ne na asfaltu 
gde ima još više, ali ako se sklonite sa gde ima još više, ali ako se sklonite sa 
sunca onda vam je daleko prijatnije u sunca onda vam je daleko prijatnije u 
odnosu na to ako ste direktno izloženi odnosu na to ako ste direktno izloženi 
suncu”, savetuju lekari. suncu”, savetuju lekari. 
Treba biti oprezan i kod upotrebe klima Treba biti oprezan i kod upotrebe klima 
uređaja.   uređaja.   
“Ako dugo boravite u toj hladnoj “Ako dugo boravite u toj hladnoj 
prostoriji pa izađete napolje bez prostoriji pa izađete napolje bez 
aklimatizacije, zaista možete da do-aklimatizacije, zaista možete da do-
živite kolaps. Mnogi ljudi u kolima živite kolaps. Mnogi ljudi u kolima 
drže veoma nisku temperaturu i onda drže veoma nisku temperaturu i onda 
kada izađu iz auta samo padnu. Ako već kada izađu iz auta samo padnu. Ako već 
planirate izlazak napolje iz kancelarije, planirate izlazak napolje iz kancelarije, 
automobila, kuće, podignite tempe-automobila, kuće, podignite tempe-
raturu na nekih 27 stepeni. Biće vam raturu na nekih 27 stepeni. Biće vam 
manji toplotni šok kada izađete na 40 manji toplotni šok kada izađete na 40 
stepeni”, dalje upozoravaju lekari i stepeni”, dalje upozoravaju lekari i 
dodaju da ne treba piti alkohol tokom dodaju da ne treba piti alkohol tokom 
velikih vrućina, čak ni pivo, zato što velikih vrućina, čak ni pivo, zato što 
pivo potencira znojenje koje će ohladiti pivo potencira znojenje koje će ohladiti 

kožu i potpuno će iscrpeti organizam, kožu i potpuno će iscrpeti organizam, 
jer se gube tečnost i elektroliti, jer se gube tečnost i elektroliti, 
istakavši da prilikom unošenja tečnosti istakavši da prilikom unošenja tečnosti 
treba nadoknađivati i elektrolite da ne treba nadoknađivati i elektrolite da ne 
bi došlo do disbalansa. Oni koji rade bi došlo do disbalansa. Oni koji rade 
na otvorenom, moraju piti po šest ili na otvorenom, moraju piti po šest ili 
sedam litara vode, jer mnogo gube sedam litara vode, jer mnogo gube 
toplotu znojenjem”. toplotu znojenjem”. 
Građani bi trebalo da izbegavaju Građani bi trebalo da izbegavaju 
sportske aktivnosti i vežbanje na sportske aktivnosti i vežbanje na 
otvorenom u toku najtoplijeg dela otvorenom u toku najtoplijeg dela 
dana. Oni koji moraju da obavljaju dana. Oni koji moraju da obavljaju 
fizičke poslove, preporuka je da to čine fizičke poslove, preporuka je da to čine 
u toku najsvežijeg dela dana - u ranim u toku najsvežijeg dela dana - u ranim 
jutarnjim časovima ili kasnije u toku jutarnjim časovima ili kasnije u toku 
večeri. večeri. 
Zbog prekomernog izlaganja očiju Zbog prekomernog izlaganja očiju 
UV zračenju može doći i do nastanka UV zračenju može doći i do nastanka 
katarakte. Visoke temeprature mogu katarakte. Visoke temeprature mogu 
dovesti do dehidracije i toplotnog dovesti do dehidracije i toplotnog 
udara.  udara.  
Iz Zavoda za javno zdravlje  navode da Iz Zavoda za javno zdravlje  navode da 
pravovremene mere mogu smanjiti broj pravovremene mere mogu smanjiti broj 
osoba obolelih i umrlih usled posledica osoba obolelih i umrlih usled posledica 
izlaganja velikim vrućinama, što znači izlaganja velikim vrućinama, što znači 
da treba biti spreman i pridržavati se da treba biti spreman i pridržavati se 
jednostavnih saveta pomoću kojih jednostavnih saveta pomoću kojih 
se na vreme može sprečiti nastanak se na vreme može sprečiti nastanak 
zdravstvenih tegoba uzrokovanih zdravstvenih tegoba uzrokovanih 
visokim temperaturama. visokim temperaturama. 

L.P.L.P.

Toplotni talasToplotni talas

TROPSKE NOĆITROPSKE NOĆI
Ekstremno visoke temperature traju već tri sedmice. Noću živa u Ekstremno visoke temperature traju već tri sedmice. Noću živa u 
termometru ne spada ispod 24 stepena. RHMZ izdao upozorenje, termometru ne spada ispod 24 stepena. RHMZ izdao upozorenje, 
oprez neophodanoprez neophodan

Када почетком пролећа, уместо да Када почетком пролећа, уместо да 
грејемо, укључујемо климе због грејемо, укључујемо климе због 
расхлађивања, а у мају, уместо да расхлађивања, а у мају, уместо да 
нам је топло, пунимо ТА пећи, нам је топло, пунимо ТА пећи, 
палимо грејалице и калорифере, палимо грејалице и калорифере, 
већина домаћинстава се пита шта већина домаћинстава се пита шта 
их ту више кошта. То што су у их ту више кошта. То што су у 
истом месецу и грејали и хладили, истом месецу и грејали и хладили, 
или је све је то исти трошак, јер се или је све је то исти трошак, јер се 
струја троши па се троши. Оно што струја троши па се троши. Оно што 
их додатно занима, поготово сада их додатно занима, поготово сада 
када знају да после 31. марта нема када знају да после 31. марта нема 
додатних попуста на киловате за додатних попуста на киловате за 
рационалну потрошњу, јесте како рационалну потрошњу, јесте како 
да смање рачуне уз истовремено и да смање рачуне уз истовремено и 
грејање и хлађење.грејање и хлађење.
Упркос чињеници да број инста-Упркос чињеници да број инста-
лираних уређаја за хлађење значајно лираних уређаја за хлађење значајно 
расте, за грејање се у Србији троши расте, за грејање се у Србији троши 
много више електричне енергије много више електричне енергије 
него за хлађење, скоро 4-5 пута него за хлађење, скоро 4-5 пута 
више. Лоша изолација једнако лоше више. Лоша изолација једнако лоше 
утиче на потрошњу за грејање као утиче на потрошњу за грејање као 

и за хлађење, повећава их, дакле то и за хлађење, повећава их, дакле то 
није узрок разлике у потрошњи. Број није узрок разлике у потрошњи. Број 
дана када је грејање потребно јесте дана када је грејање потребно јесте 
већи него број дана када је потребно већи него број дана када је потребно 
хлађење па то јесте један од разлога хлађење па то јесте један од разлога 
ове разлике. Други разлог је јесте ове разлике. Други разлог је јесте 
ефикасност уређаја за грејање и ефикасност уређаја за грејање и 
хлађење.хлађење.
Код грејања доминирају уређаји Код грејања доминирају уређаји 
попут ТА пећи, грејалица и котлова попут ТА пећи, грејалица и котлова 
чији степен ефикасности јесте чији степен ефикасности јесте 
близак, али уређаји за хлађење близак, али уређаји за хлађење 
простора, због природе процеса простора, због природе процеса 
који се у њима одвија обезбеде бар који се у њима одвија обезбеде бар 
четири пута више корисне енергије четири пута више корисне енергије 
за хлађење него што утроше за хлађење него што утроше 
електричне енергије.електричне енергије.
Највећа опасност су веома стари Највећа опасност су веома стари 
термоагрегати, због чијих испада и термоагрегати, због чијих испада и 
тежих хаварија лако можемо доћи у тежих хаварија лако можемо доћи у 
ситуацију какву смо искусили крајем ситуацију какву смо искусили крајем 
2021. године. Због тога нам може 2021. године. Због тога нам може 
недостајати енергије, а у дужем року, недостајати енергије, а у дужем року, 

након 2050. године, и због нестанка након 2050. године, и због нестанка 
угља. Што се грејања тиче, треба угља. Што се грејања тиче, треба 
да учинимо све разумне напоре да да учинимо све разумне напоре да 
се потрошња електричне енергије се потрошња електричне енергије 
за грејање смањи. Један од начина за грејање смањи. Један од начина 
је прикључивање домаћинстава на је прикључивање домаћинстава на 
системе даљинског грејања, а други системе даљинског грејања, а други 
је гасификација и прикључивање је гасификација и прикључивање 
индивидуалних домаћинстава на индивидуалних домаћинстава на 
дистрибутивну мрежу природног дистрибутивну мрежу природног 
гаса.гаса.

Најбољи начин да се смање Најбољи начин да се смање 
трошкови грејања и хлађења јесте трошкови грејања и хлађења јесте 
да добро изолујемо станове. Код да добро изолујемо станове. Код 
грејања то обавезно подразумева и грејања то обавезно подразумева и 
прелазак на наплату по потрошњи прелазак на наплату по потрошњи 
уместо досадашње преовлађујуће уместо досадашње преовлађујуће 
праксе наплате по квадратном метру праксе наплате по квадратном метру 
простора.простора.

Е.Х.Е.Х.

ИЗОЛАЦИЈА СТАНОВА КАО ИЗОЛАЦИЈА СТАНОВА КАО 
ЈЕДИНО РЕШЕЊЕ?ЈЕДИНО РЕШЕЊЕ?

Кад грејемо, трошимо пет пута више струје него када Кад грејемо, трошимо пет пута више струје него када 
се хладимо. Разлог је то што просечна разлика између се хладимо. Разлог је то што просечна разлика између 
унутрашње и спољашње температуре при грејању износи унутрашње и спољашње температуре при грејању износи 
око 16-17 степени, док при хлађењу та разлика није већа од око 16-17 степени, док при хлађењу та разлика није већа од 
осам степени.осам степени.
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Sportisti grada domaćina su naju-Sportisti grada domaćina su naju-
spešniji. Drugo mesto u generalnom spešniji. Drugo mesto u generalnom 
plasmanu zauzeli su sportisti Prijepolja, plasmanu zauzeli su sportisti Prijepolja, 
a treće Bajine Bašte. Isti poredak je a treće Bajine Bašte. Isti poredak je 
bio i u muškoj konkurenciji, dok su u bio i u muškoj konkurenciji, dok su u 
ženskoj iza sportiskinja Užica mesta na ženskoj iza sportiskinja Užica mesta na 
pobedničkom postolju zauzeli Sokolac pobedničkom postolju zauzeli Sokolac 
i Novi Pazar.i Novi Pazar.

Prijepoljski sportisti osvojili su uku-Prijepoljski sportisti osvojili su uku-
pno 21 medalju na ovogodišnjim pno 21 medalju na ovogodišnjim 
igrama, naši rukometaši osvojili su igrama, naši rukometaši osvojili su 
zlatnu medalju, srebrnom medaljom zlatnu medalju, srebrnom medaljom 
okitili su se košarkaši, bronzanim okitili su se košarkaši, bronzanim 

odličjem odbojkaši na pesku i šahisti, odličjem odbojkaši na pesku i šahisti, 
dok je srebrnu medalju u bacanju dok je srebrnu medalju u bacanju 
kugle na PARA MOSI osvojio Hamed kugle na PARA MOSI osvojio Hamed 
Podbićanin.Podbićanin.
Za najboljeg sportistu 59.MOSI pro-Za najboljeg sportistu 59.MOSI pro-
glašen je atletičar iz Prijepolja Emir glašen je atletičar iz Prijepolja Emir 

Rovčanin, sa dva zlata, u skoku u vis Rovčanin, sa dva zlata, u skoku u vis 
i troskoku i jednim srebrom u skoku u i troskoku i jednim srebrom u skoku u 
dalj. Najuspešnija takmičarka je Sara dalj. Najuspešnija takmičarka je Sara 
Đokić, atletičarka iz Ivanjice koja je Đokić, atletičarka iz Ivanjice koja je 
osvojila tri zlatne medalje, u trkama osvojila tri zlatne medalje, u trkama 
na 100 m, 200 m, uz novi rekord Igara na 100 m, 200 m, uz novi rekord Igara 
i štafeti 4x100m. Za najkompletniju i štafeti 4x100m. Za najkompletniju 
gostujuću ekipu proglašena je ekipa gostujuću ekipu proglašena je ekipa 

Pljevalja.Pljevalja.
Na MOSI u Užicu nastupilo je ukupno Na MOSI u Užicu nastupilo je ukupno 
306 ekipa, 208 u muškoj i 98 u ženskoj 306 ekipa, 208 u muškoj i 98 u ženskoj 
konkurenciji, a odigrano je ukupno 696 konkurenciji, a odigrano je ukupno 696 
utakmica.utakmica.

Nakon zavšetka svečanog zatvaranja Nakon zavšetka svečanog zatvaranja 
i dodjela pehara i medalja, zastavu i dodjela pehara i medalja, zastavu 
MOSI preuzeli su sportisti Višegrada, MOSI preuzeli su sportisti Višegrada, 
domaćina narednih, jubilarnih 60. domaćina narednih, jubilarnih 60. 
MOSI.MOSI.

E.H. E.H. 

Završene 59. MOSI Završene 59. MOSI 

NAJBOLJI SPORTISTA EMIR NAJBOLJI SPORTISTA EMIR 
ROVČANINROVČANIN  

Užičani ukupni pobednici 59. Međuopštinskih omladinskih Užičani ukupni pobednici 59. Međuopštinskih omladinskih 
sportskih igara,a Prijepoljci drugi. Atletičar Emir Rovčanin sportskih igara,a Prijepoljci drugi. Atletičar Emir Rovčanin 
iz Prijepolja osvojio dva zlatai i jedno srebro. Nastupilo 2.500 iz Prijepolja osvojio dva zlatai i jedno srebro. Nastupilo 2.500 
sportista iz 28 opština i gradova Srbije, Crne Gore i Bosne i sportista iz 28 opština i gradova Srbije, Crne Gore i Bosne i 
HercegovinHercegovin

Нутриционисти кажу да је добро Нутриционисти кажу да је добро 
што потрошачи трагају за здравијим што потрошачи трагају за здравијим 
напицима, али упозоравају да треба напицима, али упозоравају да треба 
бити обазрив и читати натписе на бити обазрив и читати натписе на 
амбалажи о састојцима, што посебно амбалажи о састојцима, што посебно 
важи за труднице, за оне који узимају важи за труднице, за оне који узимају 
лекове и све који су болесни. Уз то лекове и све који су болесни. Уз то 
треба избегавати „празне калорије” треба избегавати „празне калорије” 
и шећер који неће „сагорети”.и шећер који неће „сагорети”.
Међутим, нису само напици оно Међутим, нису само напици оно 
што заокупљује пажњу потрошача. што заокупљује пажњу потрошача. 
Ту је и „функционална храна”, ко-Ту је и „функционална храна”, ко-
ја је осмишљена у Јапану раних ја је осмишљена у Јапану раних 
осамдесетих година. Реч је о храни осамдесетих година. Реч је о храни 
обогаћеној одређеним састојцима обогаћеној одређеним састојцима 
који повољно утичу на здравље који повољно утичу на здравље 
тако што побољшавају опште стање тако што побољшавају опште стање 
организма, смањују ризик од појаве организма, смањују ризик од појаве 
болести, поспешују правилан раст и болести, поспешују правилан раст и 
развој. развој. 
Последњих година ова храна је Последњих година ова храна је 
постала изразито популарна у постала изразито популарна у 
здравственим и велнес круговима, здравственим и велнес круговима, 
а све је више таквих производа а све је више таквих производа 
на полицама супермаркета. Из на полицама супермаркета. Из 
научних кругова појављују се научних кругова појављују се 
различите поруке о потенцијалним различите поруке о потенцијалним 
добробитима многих намирница, добробитима многих намирница, 
што потрошаче оставља у дилеми што потрошаче оставља у дилеми 
колико су ови производи здрави и колико су ови производи здрави и 
препоручљиви. Проблем је што се препоручљиви. Проблем је што се 
функционална храна врло често функционална храна врло често 

у јавности доживљава као храна у јавности доживљава као храна 
која лечи болести, што није тачно. која лечи болести, што није тачно. 
Постоје правила на који начин Постоје правила на који начин 
се декларишу ове намирнице па се декларишу ове намирнице па 
стручњаци саветују да се пре стручњаци саветују да се пре 
конзумирања ових артикала купци конзумирања ових артикала купци 
обавезно информишу о састојцима. обавезно информишу о састојцима. 
Статистика показује да расте Статистика показује да расте 
тржиште пробиотика, протеина, тржиште пробиотика, протеина, 
пребиотика, влакана, омега-3, ви-пребиотика, влакана, омега-3, ви-
тамина и минерала. Ипак у Србији тамина и минерала. Ипак у Србији 
постоји правилник који регулише постоји правилник који регулише 
означавање и рекламирање хране означавање и рекламирање хране 
која се рекламира и потрошаче која се рекламира и потрошаче 
привлачи одређеним здравственим привлачи одређеним здравственим 
изјавама или тврдњама.изјавама или тврдњама.
Тајна ових производа је једноставно Тајна ових производа је једноставно 
да привлаче купце јер трендови су да привлаче купце јер трендови су 
такви да се траже производи који такви да се траже производи који 
спадају у домен правилне исхране, спадају у домен правилне исхране, 
као и они који имају нутритивне као и они који имају нутритивне 
предности. Суштина је да ће фу-предности. Суштина је да ће фу-
нкционална храна, храна која нкционална храна, храна која 
пружа додатне предности осим пружа додатне предности осим 
што засићује, бити у тренду у 2024. што засићује, бити у тренду у 2024. 
години. години. 
Стручњаци кажу да је важно сетити Стручњаци кажу да је важно сетити 
се да све може да буде и токсично и се да све може да буде и токсично и 
безбедно, зависно од количине.безбедно, зависно од количине.

Е.Х. Е.Х. 

На полицама супермаркета На полицама супермаркета 
СВЕ ВИШЕ „ФУНКЦИОНАЛНЕ“ СВЕ ВИШЕ „ФУНКЦИОНАЛНЕ“ 

ХРАНЕ И ПИЋАХРАНЕ И ПИЋА
Статистика показује да расте тржиште пробиотика, Статистика показује да расте тржиште пробиотика, 
протеина, пребиотика, влакана, омега-3, витамина и протеина, пребиотика, влакана, омега-3, витамина и 
минерала, а потрошачи се питају да ли је то прави изборминерала, а потрошачи се питају да ли је то прави избор

2004 – 2024.2004 – 2024. 2007 – 2024.2007 – 2024.

2020 – 2024.2020 – 2024. 2020 – 2024.2020 – 2024.

С љубављу и тугом сећање на вас чувају ваши С љубављу и тугом сећање на вас чувају ваши 
Цвејка, Милош, Дејан, Јовиша, Гордана, Цвејка, Милош, Дејан, Јовиша, Гордана, 

Младен...Младен...



88 19. Jul/19. Jul/Jul 2024Jul 2024..

Pronalaženje poklona zahvalnosti Pronalaženje poklona zahvalnosti 
koji će umesto vas poručiti “Hvala!”, koji će umesto vas poručiti “Hvala!”, 
čini da pokažete pažnju i istinsku čini da pokažete pažnju i istinsku 
počast za određeni gest ili delo koje počast za određeni gest ili delo koje 
je učinjeno. Samija Alomerović iz je učinjeno. Samija Alomerović iz 
Zaluga svoju nadarenost za slikanje na Zaluga svoju nadarenost za slikanje na 
platnu iskoristila je na poseban nacin, platnu iskoristila je na poseban nacin, 
nesebičnim deljenjem svojih radova nesebičnim deljenjem svojih radova 
njoj dragim osobama. Samija pored njoj dragim osobama. Samija pored 
mnogobrojnih slika, koje svaki dom mnogobrojnih slika, koje svaki dom 
upotpune baš onde gde je humanost upotpune baš onde gde je humanost 
nedostajala, daruje i svojeručno na-nedostajala, daruje i svojeručno na-
pravljene bukete koje krasi raznovrsno pravljene bukete koje krasi raznovrsno 
cveće. Đurđevak, narcisi, lale, božuri, cveće. Đurđevak, narcisi, lale, božuri, 
ruže, karanfili, gladiole i jasmini  čine ruže, karanfili, gladiole i jasmini  čine 
samo deo njene ogromne bašte koja samo deo njene ogromne bašte koja 
odiše spokojem, harmonijom, skladnim odiše spokojem, harmonijom, skladnim 
koloritom uz prisustvo svih činilaca koloritom uz prisustvo svih činilaca 
prirode u smanjenom obimu i mami prirode u smanjenom obimu i mami 
da se u njoj provodi vreme u opuštenoj da se u njoj provodi vreme u opuštenoj 
atmosferi i sa uživanjem.atmosferi i sa uživanjem.
Pokazuje nam svoj prvi rad, gde je bila Pokazuje nam svoj prvi rad, gde je bila 
inspirisana živopisnim fotografijama inspirisana živopisnim fotografijama 
starim par decenija, i objašnjava starim par decenija, i objašnjava 
da svog svekra nije upoznala ali da svog svekra nije upoznala ali 
je naslikala rad koji već ima svoje je naslikala rad koji već ima svoje 
mesto u novoj vikendici. mesto u novoj vikendici. 
“Svekar, nažalost, nije bio živ kada “Svekar, nažalost, nije bio živ kada 
sam se udala, ali na osnovu nekih sam se udala, ali na osnovu nekih 
fotografija stvorila sam njegov lik fotografija stvorila sam njegov lik 
u glavi i među prvima na platno u glavi i među prvima na platno 
prenela toplinu doma, mobe, kosidbe, prenela toplinu doma, mobe, kosidbe, 
večere, okupljanja i druzenja koja su večere, okupljanja i druzenja koja su 
nekeda bila simbol povezanosti jedne nekeda bila simbol povezanosti jedne 
porodice. Ta slika zasluzuje bitno porodice. Ta slika zasluzuje bitno 
mesto koje smo i predvideli u našoj mesto koje smo i predvideli u našoj 
vikendici na selu”, slikovito opisuje vikendici na selu”, slikovito opisuje 
Samija Alomerović iz Zaluga. Samija Alomerović iz Zaluga. 
Da svima pruži priliku da na poklon Da svima pruži priliku da na poklon 
dobiju njen rad pokazuje gest koji je dobiju njen rad pokazuje gest koji je 
ucinila tokom Bajrama. Naime, Samija ucinila tokom Bajrama. Naime, Samija 
je na svom facebook profilu objavila je na svom facebook profilu objavila 
darivanje i nasumično izvlačenje darivanje i nasumično izvlačenje 
dobitnika slike. Takodje povodom 8. dobitnika slike. Takodje povodom 8. 
marta ove godine, u jednoj osnovnoj marta ove godine, u jednoj osnovnoj 
školi obradovala je samohrane roditelje školi obradovala je samohrane roditelje 
i svojom plemenitošću oduševila ne i svojom plemenitošću oduševila ne 
samo pripadnice lepšeg pola. samo pripadnice lepšeg pola. 
“Baš iz razloga sto je 8. mart praznik “Baš iz razloga sto je 8. mart praznik 
žena, nisam htela da izostavim ni očeve. žena, nisam htela da izostavim ni očeve. 
Najveći povod mi je što sam i sama Najveći povod mi je što sam i sama 
rano ostala bez majke, i znam koliko je rano ostala bez majke, i znam koliko je 
teško sam odgojiti decu i izvesti ih na teško sam odgojiti decu i izvesti ih na 
pravi put, a upravo plemenitost, ljubav i pravi put, a upravo plemenitost, ljubav i 
humanost su jedine osobine koje mogu humanost su jedine osobine koje mogu 
čoveka učiniti velikim i bogatim”, kaže  čoveka učiniti velikim i bogatim”, kaže  
Samija.Samija.
Veoma nadahnuto, preciznog sećanja, Veoma nadahnuto, preciznog sećanja, 
koje su začujuće sveže delovalo, kao koje su začujuće sveže delovalo, kao 
da je juče doživela neke događaje, sa da je juče doživela neke događaje, sa 
izuzetnom memorijom i pamćenjem izuzetnom memorijom i pamćenjem 

do najsitnijih detalja, uz more do najsitnijih detalja, uz more 
anegdota prenesenih na platno, samo anegdota prenesenih na platno, samo 
od početka godine poklonila je preko od početka godine poklonila je preko 
trideset živopisnih slika. Samija trideset živopisnih slika. Samija 
ne krije nekadašnju želju da svoj ne krije nekadašnju želju da svoj 
talenat upotpuni daljim školovanjem talenat upotpuni daljim školovanjem 
na likovnoj akademiji, međutim, na likovnoj akademiji, međutim, 
mogućnosti ali i shvatanja jedne mogućnosti ali i shvatanja jedne 
patrijahalne porodice u kakvoj je ona patrijahalne porodice u kakvoj je ona 
živela, sprečili su je u tome.živela, sprečili su je u tome.
U prepunoj bašti pored cveća, prijatan U prepunoj bašti pored cveća, prijatan 
hlad za uzivanje pokriva i razno hlad za uzivanje pokriva i razno 
voće, smokva, nar, kivi i limun koji voće, smokva, nar, kivi i limun koji 
su neobični za ovo područije, kajsija, su neobični za ovo područije, kajsija, 
breskva, šljiva, kruška i drugo voće s breskva, šljiva, kruška i drugo voće s 
kojeg plodove ubira do kasno u jesen. kojeg plodove ubira do kasno u jesen. 
“Uživam dok okopavam i uređujem “Uživam dok okopavam i uređujem 
cvećnjak, jedini posao u toku dana cvećnjak, jedini posao u toku dana 
zahteva zalivanje, ali odmor i inspiraciju zahteva zalivanje, ali odmor i inspiraciju 
koju mi pruža moja bašta neuporedivi koju mi pruža moja bašta neuporedivi 
su sa svim obavezama oko nje”, ističe su sa svim obavezama oko nje”, ističe 
Samija. Samija. 

Uređen buket, kao iz cvećare, napravljen Uređen buket, kao iz cvećare, napravljen 
sa pažljivo odabranim sastavom istog, sa pažljivo odabranim sastavom istog, 
mami osmehe ženama svih dobi. mami osmehe ženama svih dobi. 
“Svaka žena voli dobiti znak pažnje, “Svaka žena voli dobiti znak pažnje, 
cveće nikada neće postati kliše i uvek cveće nikada neće postati kliše i uvek 
će biti u modi. Na priredbama, na će biti u modi. Na priredbama, na 
kraju školske godine, na rođendanima, kraju školske godine, na rođendanima, 
svadbama, volim da svojeručno svadbama, volim da svojeručno 
upotpunim poklon meni dragim upotpunim poklon meni dragim 
osobama. Upečatljivo mi je bilo kada osobama. Upečatljivo mi je bilo kada 
je zena u znak zahvalosti citirala Majku je zena u znak zahvalosti citirala Majku 
Terezu: “Nije važno činiti velike stvari, Terezu: “Nije važno činiti velike stvari, 
već male stvari velikim srcem”, tada već male stvari velikim srcem”, tada 
znam da nepogrešivo volim pravi hobi znam da nepogrešivo volim pravi hobi 
od kog imamo obostrano zadovoljstvo” od kog imamo obostrano zadovoljstvo” 
zaključuje Samija. zaključuje Samija. 
A da sreću čine male stvari pokazuje A da sreću čine male stvari pokazuje 
znak pažnje koji ni nas nije zaobišao. znak pažnje koji ni nas nije zaobišao. 
Prekrasan buket i interesantna slika Prekrasan buket i interesantna slika 
odaju utisak zadosvoljstva i motivacije odaju utisak zadosvoljstva i motivacije 
da kreativan čovek pronalazi inspiraciju da kreativan čovek pronalazi inspiraciju 
zaista u malim stvarima. zaista u malim stvarima. 

Elmedina HalilovićElmedina Halilović  

Hobi Samije Alomerovi}Hobi Samije Alomerovi}  

„NIJE VAŽNO ČINITI VELIKE „NIJE VAŽNO ČINITI VELIKE 
STVARI, VEĆ MALE STVARI STVARI, VEĆ MALE STVARI 

VELIKIM SRCEM“VELIKIM SRCEM“
Iako su poruke zahvalnosti odličan način da izrazite svoju Iako su poruke zahvalnosti odličan način da izrazite svoju 
blagodarnost za nekoga, postoje neke situacije u kojima se reči blagodarnost za nekoga, postoje neke situacije u kojima se reči 
mogu činiti nedovoljnim.mogu činiti nedovoljnim.

У каменогорском засеоку Шаинов У каменогорском засеоку Шаинов 
крај, одржана је једанаеста Косачка крај, одржана је једанаеста Косачка 
моба која је и ове године окупила моба која је и ове године окупила 
велики број такмичара из разних велики број такмичара из разних 
крајева Србије, као и знатижељних крајева Србије, као и знатижељних 
посматрача. Манифестацију која има посматрача. Манифестацију која има 
за циљ да подржава заједништво и за циљ да подржава заједништво и 
добре међуљудске односе, као и да добре међуљудске односе, као и да 
негује традиционалне вредности, орга-негује традиционалне вредности, орга-
низовала је и ове године ТО Пријепоље, низовала је и ове године ТО Пријепоље, 
као и домаћин Жељко Кијановић.као и домаћин Жељко Кијановић.
„Манифестација тече тако што сви „Манифестација тече тако што сви 
пријављени косе у ревијалном делу, пријављени косе у ревијалном делу, 
а они одабрани се такмиче за прво, а они одабрани се такмиче за прво, 
друго и треће место. Ове године смо друго и треће место. Ове године смо 
имали 18 пријављених такмичара, од имали 18 пријављених такмичара, од 
којих се 9 борило за титулу најбољег којих се 9 борило за титулу најбољег 
косача. Победника одређује жири на косача. Победника одређује жири на 
основу утрошеног времена и квалитета основу утрошеног времена и квалитета 
кошења“ објашњава домаћин мобе кошења“ објашњава домаћин мобе 
Жељко Кијановић.Жељко Кијановић.
Победнику и осталим учесницима, Победнику и осталим учесницима, 
дипломе, медаље и пехаре доделио је дипломе, медаље и пехаре доделио је 
директор Туристичке организације директор Туристичке организације 
Пријепоље Петар Васиљевић. Прво Пријепоље Петар Васиљевић. Прво 
место на овогодишњој моби припало је место на овогодишњој моби припало је 
Драгољубу Кијановићу из Камене Горе, Драгољубу Кијановићу из Камене Горе, 
друго је освојио Станислав Петричевић друго је освојио Станислав Петричевић 
из Сјенице, а треће Пријепољац Чедо из Сјенице, а треће Пријепољац Чедо 
Глушчевић.Глушчевић.
Жељко Кијановић је такође истакао да, Жељко Кијановић је такође истакао да, 
поред такмичења у кошењу, ове године поред такмичења у кошењу, ове године 
се организује и тамичење у бацању се организује и тамичење у бацању 
јаја, као и вучи балвана запрежним јаја, као и вучи балвана запрежним 
биковима.биковима.

В.К.В.К.

Камена Гора Камена Гора 

ДА СЕ ЗНА КО КОСИ, А КО ДА СЕ ЗНА КО КОСИ, А КО 
ВОДУ НОСИВОДУ НОСИ

Одржана једанаеста Косачка моба, а победник Одржана једанаеста Косачка моба, а победник 
такмичарског дела био је  Драгољуб Кијановић. такмичарског дела био је  Драгољуб Кијановић. 


